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la promessa istituzione delle Sezioni di pre-
tura. » 

A questa si collegano le altre due inter-
rogazioni degli onorevoli Gianolio e Omodei 
sullo stesso argomento. 

L'onorevole ministro guardasigilli ha fa-
coltà di parlare. 

Calenda di Tavani, ministro guardasigilli. Agli 
onorevoli Marsengo-Bastia, Gianolio ed Omo-
dei posso dichiarare che il disegno di legge 
sulle sezioni di pretura da me promesso, era 
pronto, ma nel discutere sull'andamento dei 
lavori parlamentari, fu creduto conveniente 
che in questo breve periodo della Sessione, 
si avesse a trattare delle leggi di finanza e 
delle altre urgenti che potevano essere appro-
vate da ambo i rami del Parlamento. Ripeto 
l'impegno, che appena saranno riprese le se-
dute dopo le vacanze natalizie, il disegno di 
legge, che è pronto, sarà presentato. 

In quanto poi ai concetti ai quali esso 
s'informa, non avrei, che a ripetere quello 
che dissi nella seduta del 18 giugno di que-
st'anno, e per non far perder tempo alla Ca-
mera, porgo all'onorevole Marsengo-Bastia il 
resoconto della seduta che tratta di questo 
argomento. 

Presidente. L'onorevole Marsengo-Bastia ha 
facoltà di parlare. 

Marsengo-Bastia. Prendo atto delle dichia-
razioni del ministro, e mi auguro che l ' isti-
tuzione delle sezioni di pretura diventi pre-
sto un fatto compiuto. 

Questa istituzione delle sezioni di pretura 
è urgente e s'impone, perchè risponde ad un 
concetto di giustizia, di quella giustizia vera 
e pratica che può fare il bene del paese. 

Io, dopo le dichiarazioni del ministro, non 
ho bisogno di fare delle dimostrazioni spe-
cifiche. D'altra parte la necessità dell'istitu-
zione delle sezioni di pretura fu già ricono-
sciuta da diversi ministri che fecero delle pro-
messe che poi non furono mantenute. Mi auguro 
adunque che, questa volta, questa istituzione 
diventi presto un fatto compiuto. 

Presidente. Onorevole Gianolio?.. 
(Non è presenti). 

Onorevole Omodei, ha facoltà di dichia-
rare se sia o no sodisfatto. 

Omodei. Io non aveva inteso che l'onore-
vole guardasigilli avesse risposto anche alla 
mia interrogazione. 

Veramente poco ho sentito di quello che 

ha detto l'onorevole ministro, ma mi pare 
che egli voglia ancora studiare questo pro-
getto... {No! no!) 

Calenda di Tavani, ministro di grazia e giu-
stizia. È pronto. 

Omodei. Se è pronto, e verrà presto, io mi 
dichiaro sodisfatto. 

Presidente. Viene ora l'interrogazione del-
l'onorevole Garlanda alla quale andrebbe 
unita quella dell'onorevole Borsarelli; pare 
però che siano d'accordo con l'onorevole mi-
nistro della guerra, di rimandarla insieme con 
quella dell'onorevole Borsarelli. E d'accordo, 
onorevole Garlanda? 

Garlanda. Sì . 
Presidente. Allora sono rimandate. 
Ora viene quella dell'onorevole Schiratti 

al ministro guardasigilli « per sapere se in-
tenda presentare sollecitamente alla Camera 
un diseguo di legge diretto a togliere il 
conflitto giudiziario sulla interpretazione da 
darsi alle leggi 8 giugno 1873, n. 1389 e 14 
luglio 1887, n. 4722 sul diritto di decima, 
e ciò ai riguardi della giustizia distributiva 
ed agli scopi sociali ed economici delle leggi 
stesse. » 

L'onorevole ministro ha facoltà di par-
lare. 

Calenda di Tavani, ministro di grazia e giu-
stizia. Io direi cosa non vera, se dicessi di 
avere studiato e di aver pronto un disegno 
di legge a questo riguardo. Però la Commis-
sione parlamentare la quale studia il disegno 
di legge sulla proroga del termine dell'affran-
camento delle prestazioni fondiarie perpetue, 
so che propone un ordine del giorno, che po-
trebbe aver relazione precisamente con la do-
manda dell'onorevole Schiratti, e con altri 
problemi che si attaccano alla materia delle 
decime domenicali ed ecclesiastiche; quindi 
lo prego di attendere che venga fra pochi 
giorni in discussione quel disegno di legge, 
per occuparci anche del contenuto della sua 
interrogazione. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Schiratti. 

Schiratti. Prendo atto della dichiarazione 
fatta dall'onorevole guardasigilli e, per non 
portare intralci, mi adatterò ad attendere la 
proposta, che farà la Commissione incaricata 
di studiare il disegno di legge sulla proroga 
dei termini per la commutazione delle pre-
stazioni fondiarie perpetue. 

Ho dovuto far presente all'onorevole mi-


